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7- 3.1   תשובות לשאלות בנושא כבידה ומשקל

1. תלמידי כיתה ביצעו את הניסוי הבא: פלג אחז בידו קפיץ קצר ומתוח, ובקצהו הייתה תלויה משקולת שגרמה למתיחת הקפיץ. לפתע, שחרר פלג את הקפיץ, והקפיץ נפל עם המשקולת על הרצפה. 
ענו על השאלות הבאות והתייחסו לניסוי המתואר.

א. השתמשו בשיטה לפתרון בעיות (כלי חשיבה) וערכו תרשים כוחות למשקולת לפני שחרור הקפיץ ולאחר שחרורו (כשהוא עדיין באוויר). מדוע, לדעתכם, היה הקפיץ מתוח לפני שחרורו?



לפני שחרור הקפיץ:                                   אחרי שחרור הקפיץ:

תשובה: הקפיץ היה מתוח לפני שחרורו כי הופעלו עליו כוחות על ידי שני גופים בכיוונים מנוגדים (פלג והמשקולת).

ב. האם נשמרה מתיחותו של הקפיץ זמן קצר לאחר שחרורו, ובהיותו עדיין באוויר? הסבירו את תשובתכם.

תשובה: לא, כי הקפיץ והמשקולת היו בנפילה חופשית, והמשקולת לא הפעילה כוח על הקפיץ.
2.  אסטרונאוט מעבורת החלל אנטרפרייז (גובה מסלולה כ-300 ק"מ מעל לכדור הארץ) יוצא לביצוע תיקונים מחוץ למעבורת ולוקח אתו ארגז עם כלים מסיביים. האסטרונאוט קשור בכבל חזק למעבורת החלל. לפתע, בעקבות תקלה מצערת, נקרע הכבל והאסטרונאוט נותר מרחף בחלל סמוך מאוד למעבורת. 

ענו על השאלות הבאות בהתייחס למקרה המתואר.

א. הציעו דרך שבעזרתה יוכל האסטרונאוט לחזור למעבורת.

תשובה: עליו להשליך את ארגז הכלים לכיוון הפוך לכיוון תנועתו הרצוי. בדרך זאת הוא יוצר אינטראקציה בינו לבין הארגז: הוא מפעיל עליו כוח בכיוון אחד (הרחק מהמעבורת) ואילו הארגז יפעיל עליו את אותו גודל כוח בכיוון המעבורת.
ב. מהו משקל האסטרונאוט בזמן ריחופו? הסבירו את תשובתכם.

תשובה: הוא חסר משקל כי הוא בנפילה חופשית.
ג. האם יכול האסטרונאוט לחזור למעבורת החלל על ידי תנועות ידיים ורגליים בלבד? הסבירו את תשובתכם.

תשובה: לא. הוא לא יכול להפעיל כוח על עצמו. כדי שיפעל עליו כוח שיגרום לשינוי בכיוון תנועתו הוא חייב להיות באינטראקציה עם גוף אחר.
3.  לפני הטיסה לחלל מתאמנים האסטרונאוטים במצבים של חוסר תחושת המשקל. לפניכם ארבע שיטות להשגת תנאים של תחושת חוסר משקל, שתיים מהן אינן נכונות. זהו את השיטות הנכונות והסבירו את דעתכם: 
1. שימוש במטוס מיוחד המגיע לגובה רב, מכוון את חרטומו כלפי מטה, מכבה את מנועיו ונופל באופן חופשי עד סמוך לקרקע, מסתובב ועולה שוב לגובה רב, וחוזר חלילה.

2. שימוש במכשיר צנטריפוגה מיוחד הנמצא על הקרקע ויכול להסתובב בכיוון אופקי בקצב קבוע.

3. הפעלת שיטה דומה ל- א', אך במקרה זה המטוס מכבה את מנועיו עוד לפני שהגיע לשיא גובהו: הטייס מכבה את מנועי המטוס בנסיקתו כלפי מעלה, ממשיך להתרומם הודות למהירות שרכש עד שמגיע לגובה המקסימלי, ואז נופל כלפי מטה (כמו ב-א').

4. ביצוע טיסה אופקית במטוס גדול ובמהירות מסוימת (652 קמ"ש) שחושבה במיוחד.

תשובה: א'  ו- ג' נכונים. רק בשתי השיטות האלה המטוס נמצא באינטראקציה עם כדור הארץ בלבד.
איזו שיטה מאפשרת לאסטרונאוטים לשהות זמן רב יותר בתחושת חוסר משקל?
תשובה: ג'.
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